

饱受家暴的母亲绝望地点燃了一把火

案子宣判后,法官给她的4个孩子送去了温暖

本报记者 高敏 通讯员 李虹怡

五六十件衣服、几十本书籍和一些文具,被分门别类装满了三个袋子,它们将从宁波市北仑区法院出发,到达2000公里外的贵州省大方县,然后交到四个孩子的手上。

这是法院书记员郑敏芬和同事们的一次小型捐助活动,他们希望,这份心意能在春天里给孩子们带去一丝温暖。

三个袋子的故事,要从北仑区法院日前审理的一起故意杀人案说起——

翻阅着案子的卷宗,郑敏芬觉得,这是一个步履维艰的家庭。孩子的母亲阿美和父亲阿强没有登记结婚,同居了十七八年,但对阿美来说,生活的大部分时间并不美好。阿强有家庭暴力,拳打脚踢和扇耳光几乎是“家常便饭”,尤其是近两年,阿强变本加厉,气急了甚至会用剪刀剪阿美的头发和衣服,或是用菜刀

威胁。

阿美报过很多次警,阿强在民警面前认完错,一转头又故态复萌。他还到阿美的公司去打闹,导致阿美丢了工作。

阿美也曾尝试着逃离,但最终经不住阿强的“软磨硬泡”又重新回到了他的身边。回去之后,两人的关系还是没有改善,分居的五年里,阿强总是想办法找到阿美,直到后来阿美拉黑了阿强的联系方式,想要彻底断绝联系。

2018年12月,阿强出了车祸在家里休养,阿美得知之后,念及旧情又回到了阿强家照顾。谁料,阿美的好心照料,反而成了案子发生的导火索。阿强再次打骂阿美,到了晚饭的时候,喝了酒的阿强用绳子绑住了阿美的双手,嘴里还念叨着,“不把你绑着,我睡不着!而且绑着你,你也不能报警了!”阿美说了好半天,才说服阿强把绳子解开。

深夜,看着熟睡的阿强,阿美萌生同归于尽的念头。她用菜刀割断了煤气罐的软管,把煤气罐移置床边,拧开煤气阀门,用打火机点燃了窗帘。做完这一切,阿美想到四个孩子,还是从房间逃了出去,她用绳子绑住了房门,防止阿强逃脱。

火势蔓延到地上,烧着了塑料脸盆,产生的异味使得阿强从睡梦中惊醒。阿强立即起来灭了火,然后用蛮力破开了被绑住的门,成功逃脱后报警。

两天后,阿美被民警抓获,北仑区法院综合考虑阿美的相关从轻处罚的情节后,以故意杀人罪判决阿美有期徒刑1年。

案子判了,令法官和书记员牵挂的是阿美的四个孩子。阿美和阿强有两儿两女,最大的16岁,最小的12岁,都在贵州老家读书。爷爷奶奶早年过世,父母又常年在宁波北仑打工,大女儿不得不担起照顾弟弟妹妹的重任。

阿强平时爱赌博、爱喝酒,工资基本上都被挥霍完,家里的开支和孩子们的生活费基本靠阿美承担。阿美家是当地的低保户,阿美平时在北仑的工地打工或打点零工,省吃俭用,把大部分的收入都寄回老家用于孩子们的生活支出。

阿美出事后,每每提到几个孩子都泣不成声。书记员郑敏芬心里很不是滋味,有一次,她在整理衣橱的时候,突然有了一个念头:可以给这四个孩子捐一些衣物。郑敏芬的想法也感染了法院的其他同事,大家纷纷整理了一些衣物和书籍,还有一位得知此事的律师当场捐了300元用于购买文具。

“一件冬衣、一床冬被、一件文具、一本书籍,不仅能解了这四个孤苦无依的孩子的燃眉之急,更重要的是能让孩子们感受到司法的温度,在敬畏法律、尊重法律的同时,也能感受到法律背后的人情味。”郑敏芬说。(文中当事人为化名)



危化品爆炸事故应急救援演练

昨天上午,绍兴市组织开展危险化学品爆炸事故应急救援演练。演练模拟危化企业生产车间反应釜的氯乙烯泄漏爆炸,企业专职消防队第一时间展开自救,市政府立即启动危险化学品事故应急救援Ⅱ级响应,调派应急管理、消防救援、公安、医疗、生态环境、气象、市场监管等部门救援力量到场处置,进一步检验危化品事故救援的应急响应、分级指挥、部门联动、应急处置等实战能力,完善应急救援预案体系的科学性及操作性。

通讯员 余昌龙 本报记者 陈立波

儿子欠款被司法拘留老父亲称“拘留得好”

本报记者 高敏 通讯员 祁崇捷

本报讯 老王在法院见到儿子之前,父子俩已经好一阵子没见过面了。因为欠款3900余元,27岁的小王成了“老赖”,日前被丽水市莲都区法院执行干警强制带回法院。如果再不履行这笔钱,小王将被处以拘留15日的处罚。

“拘留得好!”老王的态度坚决:“就是该让他记住教训。”原来,小王终日沉迷于网络,没有经济来源的他向银行借钱,家人一致决定,让小王在拘留所里好好反省,自己的责任自己承担。

在法院与拘留所合作矛盾化解纠纷调解室里,执行法官再次见到了小王,远离了电脑,他开始重新思考起自己的人生,“打游戏肯定不行,要想办法好好找工作把钱还了!”经申请执行人同意,小王与对方达成了还款协议。

被害人还不出高利贷,竟被逼着砍掉自己的手指 兰溪“小老汤”涉恶团伙被一锅端,10人获刑

本报记者 陈佳妮 通讯员 郭爽

本报讯 近日,兰溪市法院对以汤某勤为首的涉恶案件进行了公开宣判,被告人汤某勤犯寻衅滋事罪、非法拘禁罪、开设赌场罪,被判有期徒刑11年,剥夺政治权利2年,并处罚金20万元;被告人倪某萍、潘某、徐某威等9人犯寻衅滋事罪、非法拘禁罪等,分别被判5年至1年不等的刑罚。

这是兰溪开展“扫黑除恶”专项斗争工作以来,宣判的首例恶势力犯罪集团案件。昨日,兰溪警方公布了这个恶势力犯罪团伙的所作所为。

这个团伙以39岁的兰溪人汤某勤(绰号“小老汤”)为首,“小老汤”曾多次因寻衅滋事、抢劫、敲诈勒索等罪获刑。

2013年,“小老汤”在当地开了一家装饰店。此后的2015年至2017年期间,他和老婆倪某萍就以这家店为聚集地,纠集了多名社会闲散人员开设赌场,并以提供赌资的方式非法放贷并暴

利取账。

余某就是被害人之一,2016年的某天,“小老汤”向余某催讨赌博放债的钱,并对他实施殴打。因无力归还高利贷,余某在对方的催逼之下,无奈举起菜刀将自己一段手指砍掉。

“小老汤”为人霸道,村民只要不顺从他的心意,就会遭到毒打。“有一次,就因为一个人在赌博的时候讲话大声了些,引起‘小老汤’的不满,就被打了一顿。”某村民说,“他的赌场里,输钱了欠他钱,赢钱了也要给他钱,给少了就要被打……

对于“小老汤”一伙人的肆意妄为,村民忌惮其势力,敢怒不敢言。而“小老汤”一伙人抓住了村民怕惹事的弱点,仗着他们不敢报警,更加肆无忌惮。就这样,汤某勤恶势力犯罪集团在当地为非作歹,欺压群众,实施违法犯罪活动,严重破坏了当地经济、社会生活秩序和社会治安稳定。

2018年2月份,一封匿名举报信让该团伙进入了警方的视线。兰溪警方立

即对举报内容进行调查,为掌握汤某勤一伙人的犯罪事实,摸清犯罪团伙结构,警方进行了大量走访,调查相关人员的情况,梳理相关案情。

2018年3月13日,警方采取统一收网行动,一举打掉了汤某勤等人恶势力犯罪团伙,抓获汤某勤、倪某萍、潘某、吕某等10名主要犯罪嫌疑人。抓捕行动的那一天,正好是“小老汤”的生日。他万万没想到,过了今天,自己作威作福的日子就到头了!

因汤某勤犯罪时间跨度长,涉及人员众多,且当地村民害怕汤某勤的报复,都不敢作证。为了给后续审判提供有利的依据,整个犯罪团伙落网后,兰溪警方成立专案组,对汤某勤等人的犯罪事实进行调查取证。

经过警方数月不懈的努力,汤某勤等人恶势力犯罪集团终于进入最终审判环节。3月29日下午,随着兰溪市法院第一法庭审判长的审判锤落下,这个盘踞在兰溪市上华街道马公滩一带的恶势力犯罪集团被彻底摧毁。

昨日,三门县公安局花桥派出所民警正在清点村民上缴的子弹。自开展“缉枪涉爆”专项行动以来,县公安局治安大队联合各派出所深入村居发动宣传,得到了广大群众的积极响应和参与。近日,花桥镇村民李某在清理父亲遗物时,发现子弹43发、雷管2枚,主动上交公安机关处理。

通讯员 林利军

